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МОРАЛЬНА, ЕСТЕТИЧНА ТА РЕЛІГІЙНА СВІДОМІСТЬ 
ЯК ОСНОВА ДУХОВНОСТІ ОСОБИСТОСТІ

Чхаідзе А.О.
Херсонський державний університет

У даній статті проаналізовано та інтегровано підходи багатьох авторів до розуміння понять «духовність» та 
«духовні цінності», надано власне тлумачення цих понять. Духовність – це сукупність системно інтегрованих 
особливостей когнітивно-інтелектуальної, почуттєво-емоційної та вольової сфер, яка забезпечує здатність 
до психічно-особистісного вдосконалення та самовдосконалення особистості, зумовлює прагнення людини 
до гармонії внутрішнього і зовнішнього світу, характеризується усвідомленням загальної єдності, певною 
піднесеністю думок та вчинків та спрямовує особистість до реалізації у власному житті ідеалів Краси, До-
бра та Істини. Духовні цінності – це особистісні якості високодуховної людини, які спонукають, регулюють 
високодуховні вчинки, поведінку, є предметом її розвитку і саморозвитку та використовуються, перш за 
все, для задоволення найвищих духовних потреб індивідів в істині, добрі, красі.
Ключові слова: духовність, духовні цінності, дух, душа, духовність особистості.

Постановка проблеми. Поняття духовнос-
ті у філософії, зазвичай, було пов'язане 

перш за все із тими формами суспільної сві-
домості, які, в свою чергу, ототожнювались із 
формами організації знання. Проводився напо-
легливий пошук, який зводився до окреслення 
науково-універсальної, «суспільної» сутності 
духовності [1, с. 56]. На противагу цій тенденції 
сьогодні спостерігається інша: духовність пере-
важно асоціюється з релігійністю, з моральними 
цінностями, постульованими тією чи іншою кон-
фесією. В сучасних західних працях про суспіль-
ство і культуру поняття «духовність» майже не 

вживається, воно як правило використовується 
у світовій літературі релігійно-філософського 
змісту, де духовність розглядається як чинник 
самовизначення віруючої людини. Такий підхід 
збіднює значення поняття духовності та значною 
мірою виводить проблематику духовності з тема-
тичних сфер філософії [1, с. 58].

Аналіз останніх досліджень. Поняття «духо-
вність особистості», різноманітні підходи до ви-
вчення цього поняття стали предметом дослі-
джень багатьох науковців (К. Ясперс, І. Кант, 
А. Шопенгауер, Ф.М. Достоєвський, Г.С. Сково-
рода, П.О. Флоренський, О.І. Ільїн, Н.С. Юліна, 
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В.С. Соловйов, М.О. Федоров, М.Й. Боришев-
ський, Е.О. Помиткін).

Мета статті: проаналізувати підходи авторів 
до розуміння понять «духовність» та «духовні 
цінності», інтегрувати їх та надати власне тлу-
мачення цих понять.

До визначення поняття духовності у вчених 
немає одностайної думки. Кожний науковець ро-
зуміє поняття «духовність» по-різному. Поняття 
«духовність» завжди мало у філософії важли-
ве значення і відіграє визначну роль у ключо-
вих проблемах: людина, її місце й призначення 
у світі, зміст її буття, культура, суспільне жит-
тя [2, с. 214]. І тому такі філософи, як Платон, 
Аристотель вважали, що поняття «духовність» є 
похідним від слова «дух» (лат. «spirit» та грец. 
«pneuma»), що означає рухливе повітря, повіван-
ня дихання, носія життя [6].

Духовність, що є переважною категорією мі-
фологічно-релігійного цілісно синкретичного сві-
торозуміння, етимологічно походить (принаймні 
на рівні індоєвропейських мов) з такого поняття, 
як «дух». Дух, що є поняттям в основному релігій-
ним, виражає явище, яке вже за своїм визначен-
ням не має чіткої просторово-часової локалізації. 
Тобто дух (як і духовність) втілює в собі прин-
цип холодності, синергії, взаємозв'язку, взаємо-
дії, опосередкування одного іншим, відображаючи 
фундаментальний вимір буття – цілісність.

Часто у філософській літературі як синонім 
«духовності» використовують поняття «дух». 
Із позиції діалектичного матеріалізму поняття 
«дух» тлумачиться, переважно, як зосереджен-
ня всіх функцій свідомості, знаряддя активного 
впливу на світ. «Дух як сконцентрована свідо-
мість є не що інше, як необхідне знаряддя люди-
ни – закономірного етапу розвитку матеріальної 
дійсності, з допомогою якого вона змінює саму 
себе» [4, с. 119].

Поняття «дух», «душа» виникли в людській 
свідомості ще в первісному суспільстві для по-
значення незрозумілих людині явищ природи. 
У сучасному розумінні дух – це психічні здібнос-
ті, мислення, свідомість, почуття та воля люди-
ни, в широкому значенні – психіка; душа – вну-
трішній психічний світ людини з її настроями, 
переживаннями та почуттями. Сам їх вияв дуже 
складний, тому в народі і кажуть: «Чужа душа – 
темний ліс» [1, с. 60].

Світські дослідники-філософи, починаючи від 
матеріалістів давнього світу й закінчуючи марк-
систами, приписали процес формування люд-
ської душі лише переважно суспільству: родині, 
школі, класу, навіть цілому суспільному устрою, 
стану або етапу розвитку людства – власне, сус-
пільній формації.

Проте приходить час, і, врешті-решт, усі до-
слідники судять про душу і дух кожної людини 
за тим, кому і як, що вона творить – добро чи 
зло, чим керується у своїх діях тощо [1, с. 93]. 
Отож, душа людини – це певна система природ-
но-генетичних і сформованих суспільством на 
цій основі внутрішніх, індивідуальних спонукань 
і мотивів спрямування процесу творення нею до-
бра чи зла, а дух людини – це система всіх зо-
внішніх виявів, проявів та наслідків саме такого 
діяння й життя людини в суспільстві і перш за 
все всього того, що усвідомлюється її близьким 

і далеким людським оточенням. Тому в даному 
випадку можна ставити цілий ряд інших важ-
ливих питань про душу, дух і духовність особи, 
особистості, етносу, нації, народу, суспільства і 
цілого людства.

На думку вчених, щоб дати відповіді на по-
ставлені у даному дослідженні питання, вкрай 
необхідно пізнати природу і критерії визначення 
людини-особи, людини-особистості, оскільки за 
їх зовнішніми, досить очевидними, відмінностями 
не завжди помітні їхні внутрішні, мотиваційно-
базові чинники, причини та потенції [4, с. 96].

Розпочати слід з того, що всі жести, вчинки і 
дії людини зумовлюються, визначаються, а отже, 
можуть характеризуватися кількома блоками 
факторів, а саме:

– природно-генетичними (вихідними) умова-
ми, потребами та потенціями людини;

– її індивідуальними, матеріально-побутови-
ми й соціальними умовами, потребами та мож-
ливостями;

– загальносуспільними умовами, потребами 
та можливостями; рівнем усвідомленості люди-
ною своїх жестів, дій, вчинків тощо [3, с. 141].

За свідченням науковців, духовність як межо-
ве явище в контексті формально-логічного аналі-
зу втілюється в принципі чотирьох альтернатив, 
що передбачає наявність невизначено-парадок-
сального світогляду, тотального оптимізму, пози-
тивного ставлення до життя в усіх його проявах. 
Тобто духовність в плані поведінки та цінніс-
них орієнтацій охоплює всі можливі варіанти 
ставлення людини до світу, що знаходить відо-
браження у чотирьох фундаментальних типах 
систем як зовнішніх принципів поведінки: при-
стосування себе до середовища, пристосування 
середовища до себе.

З огляду на викладені матеріали духовність як 
цілісність, як відображення всезагального зв'язку 
предметів та явищ можна інтерпретувати не тіль-
ки як суто суб'єктивну категорію, але й як те, що 
притаманне абсолютно всім об'єктивним реаліям 
життя. Парадоксально невизначена сутність фе-
номену духовності споріднює всі явища нашого 
світу, котрі сповнюються духовним змістом. Ціліс-
ність як духовність – вершина й одночасно основа 
людини та світу, символ їх довершеності – має 
безліч когнітивно-світоглядних проекцій.

У теоретичному плані поняття «духовність» 
теж не зайняло ще відповідного місця й про-
довжує залишатися досить невизначеним. Про 
це свідчить, наприклад, гостре заперечення фі-
лософського статусу та гуманістичного змісту 
поняття «духовність», яке міститься у статті 
Н.С. Юліної. Вона вказує на те, що на прямо по-
ставлене запитання «Що Ви розумієте під духо-
вністю?» звичайно йдуть услід багатомовні, су-
перечливі, побудовані на інтуїціях роз'яснення. 
І далі вона наполягає на тому, що «при усій се-
мантичній невизначеності в понятті «духовність» 
вбачаються споживацько-недемократичні відтін-
ки». З цього вона робить висновок, що поняття 
«духовність» «слід залишити релігії, де воно при-
родне, має досить визначений сенс, позначає осо-
бливий стан віруючої людини, почуття сакраль-
ного, єдність з трансцендентним та кінцевим».

Таким чином, наведені висловлювання 
Н.С. Юліної ще раз переконали нас у необхід-
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ності глибокої філософської рефлексії над по-
няттям «духовність», з'ясування, визначення 
його саме філософського й водночас буттєвого 
статусу. Тому одним із першочергових завдань є 
вироблення системи категорій і понять, що роз-
кривають сутність методології дослідження та-
ких тонких структур, як дух, духовність. За до-
помогою цієї системи можна було б наблизитися 
до їх розкриття на рівні сутності та існування, 
а також з'ясувати буттєвість основ, підстав ви-
никнення та розвитку духовності, бездуховності, 
ганебної духовності; критеріїв їх розмежуван-
ня; осмислення процесу духовного оновлення та 
відродження людини, соціуму, цивілізації, його 
шляхів та механізмів; розглядання духовності у 
широкому культурному та культурно-історично-
му контексті та багато ін. 

Духовно багата людина, за Т. Екхартом, схо-
жа на «посудину, яка збільшується в міру того, 
як наповнюється, й ніколи не буває повною». Тут 
відкривається і певна парадоксальність духу, ду-
ховності. Духовне багатство може існувати лише 
у тому разі, коли воно обертається духовним 
убозтвом [3, с. 9]. «Блаженні убогі духом, бо їм 
ecu Царство Небесне», – твердиться у Євангелії 
від Матфея. Е. Фромм, спираючись на Т. Екхар-
та, пояснює, що «духовна убогість» означає від-
сутність жадібності у будь-яких її формах – жа-
доби до речей, знань, відданості власному «Я». 
Вона також означає відсутність самовпевненості, 
самозадоволення, самозаспокоєння, зупинку у 
саморозвитку. Тобто якщо мова йде про духовне 
багатство, то його не можна описати шляхом пе-
рерахування того, що людина має чи споживає, а 
лише через те, що вона віддає світу, до чого вона 
тяжіє, що вона народжує, від чого радіє [2, с. 246].

У філософському досвіді збагнення духу, ду-
ховності склалася і продовжує розвиватися тра-
диція їх осягнення в бутті, в індивідуальному 
духовному досвіді, тобто, за висловом М.О. Бер-
дяєва, шляхом усвідомлення змісту, охоплення 
змістом. Зміст найрельєфніше зафіксовано у 
релігії, мистецтві, мові. Змістові контури духо-
вності виступають як здатність і потреба орієн-
туватися на вищі, універсальні цінності Істини, 
Добра і Краси в їх єдності. В такому розумінні 
духовність виявляється як певний ідеал, до яко-
го прагне людина та людство в духовному само-
вдосконаленні. 

Сам факт втрати універсальною системою 
цінностей життєвої актуальності та загально-
значущості веде людство до реальної загрози 
самознищення. І це, мабуть, явно свідчить про 
дійсність і безумовну значущість цінностей Іс-
тини, Добра і Краси, а отже, і про дійсність того 
типу духовності, що орієнтований на них. Систе-
ма цінностей всеосяжна, охоплює життя в усій 
його повноті, насиченості, глибині, відкриває в 
ньому щось вічне. Отже, і справжня духовність 
зв'язана з прагненням охопити життя в усій його 
повноті, вийти за утилітарно обмежені рамки 
повсякденності, зустрітися з вічністю [1, с. 302]. 
Духовність, будучи зв'язана з глибинним усві-
домленням свого буття, його змісту, мети, вищого 
блага, виступає основним принципом самобудів-
ництва особи та суспільства, необхідною умовою 
вільного, творчого і відповідального ставлення до 
індивідуального та громадського життя [2, с. 10].

Людина – істота трансцендентальна та ін-
тенціональна, прагнуча вийти за свої межі і 
спрямована на інше. Але саме духовність пере-
творює прагнення на справжню причетність, по-
дію вічності, світу, людини, оскільки має своєю 
необхідною основою любов, віру і надію. Образно 
визначає любов С.Л. Франк, як можливість ска-
зати комусь «ти» і ще сказати «так»: любов – це 
здатність зрозуміти іншого (людина, світ, доско-
налість) і самого себе в їх дійсності й унікальній 
неповторності (сказати «ти») і одночасно осягти 
їх цінність та необхідність (сказати «так»). Лю-
бов розкриває те, чого ще немає в дійсності, але 
що перебуває в становленні. Любов – це, по суті, 
і є віра і надія на те, що можлива і бажана до-
сконалість (себе, іншого, світу) буде втілена в 
дійсність. Любов тому з'єднана з вірою, а віра з 
любов'ю, що вірити – це не теж саме, що визна-
вати Істину [1, с. 116].

У вірі виявляється і розкривається щось, що 
має внутрішню, вільну визнану переконливість 
і цінність. Віра збуджує любов і дух, усі творчі 
сили людини. «Віра є не що інше, як головне та 
провідне тяжіння людини, що визначає її життя, 
її погляд, її прагнення і вчинки». Тому людина 
духовна остільки, оскільки вірить, сподівається 
і любить. Але і, навпаки, вірить, сподівається і 
любить, тому що духовна. Адже людина може і 
«зневажати своєю вірою, залишати її на свавілля 
випадків, пронизувати її забобонами та марно-
вірствами, перетворювати її на сліпий і руйнів-
ний фанатизм або ж відводити їй один куточок 
своєї душі, і притому найбоягузливіший та лице-
мірний може зраджувати своїй вірі з розрахунку 
і продавати її. Але людина одного не може: саме 
жити без віри».

У сучасних умовах поширення явищ бездухо-
вності і вигаданої духовності значно посилюєть-
ся, причому найбільшу загрозу становить саме 
вигадана духовність. Бездуховність загрозливо 
поширюється, особливо в країнах посттоталі-
таризму, де виникає аномія – ціннісно-норма-
тивний вакуум і єдине прагнення – досягнення 
мети – успіху за будь-яку ціну. Але бездухо-
вність значно легше розпізнати. Бездуховність 
більш однозначно сприймається як негативне 
явище, ніж вигадана духовність. У міру оздоров-
лення суспільства, подолання аномії, ціннісно-
нормативного вакууму суспільство заповнюється 
вже не маргінальними, а відхиленнями від норми 
ціннісними орієнтаціями та інституціонально ви-
знаними. Тоді виникає запитання про те, які саме 
духовні цінності визначатимуть життєдіяльність 
суспільства й особистості – справжні або вига-
дані. Ситуація збільшується втратою універсаль-
них цінностей актуальності і загальнозначущості 
в суспільній та індивідуальній свідомості, доко-
рінне ламання традиційних ціннісних орієнтацій 
та пошук нових духовних основ буття – загальна 
риса сучасності [6].

Звичайно, науково-технічний прогрес істотно 
змінює характер усього виробництва та зближує 
дві форми його існування – матеріальну та ду-
ховну. Остаточно у віддаленому майбутньому, 
на стадії інформаційного суспільства, істотні 
розбіжності між духовним та матеріальним ви-
робництвом зникають за рахунок взаємопро-
никнення поки ще самостійних видів соціальної 
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діяльності. Однак взаємопроникнення і взаємовп-
лив не скасовує закономірності, за якими визна-
чається фактор – матеріальна діяльність, прак-
тика. У матеріальному виробництві дедалі більше 
зростає роль духовного фактора, що знаходить 
прояв в інтелектуалізації праці. Духовне ж ви-
робництво інтенсивно упредметнюється, форма-
лізується в технічних засобах, схемах, знаках, 
символах, віртуальних об'єктах та ін. Існують і 
соціальні явища, які не можна однозначно від-
нести ані до матеріальної, ані до духовної куль-
тури – суспільні відносини (класові, національні, 
сімейно-побутові та ін.). Не випадково філософи, 
соціологи, культурологи виділяють третю части-
ну культури – політичну культуру як своєрідний 
синтез матеріальної та духовної культури.

Духовність завжди пов'язана з моральною мо-
тивацією вчинків, – зокрема, в політичній діяль-
ності ця мотивація як правило переплітається з 
тверезим розрахунком, з партійним, класовим чи 
національним інтересом. Навіть у релігії любов 
до Бога небезкорисна, вона завжди пов'язана з 
надією на прощення гріхів, винагороду в потой-
бічному світі, на безсмертя. Мабуть, суспільний 
інтерес складає спільну основу розуміння духо-
вності. Необхідно рахуватися з тим, що сучасна 
європейська людина живе в технократичному й 
досить секуляризованому суспільстві та інтен-
сивному інформаційному полі, їй доводиться ви-

рішувати проблеми, з якими вона раніше не зу-
стрічалась [5]. 

Зрозуміло, що успішне розв'язання цих про-
блем вимагає об'єднаних зусиль релігій і церков, 
віруючих і невіруючих. Все це потребує уточ-
нення християнської концепції духовності. Це 
в інтересах як релігії, так і науки, оскільки їх 
завдання можуть збігатися в багатьох аспектах, 
зокрема в питанні морального вдосконалення 
людини. Відомо, що релігійна мораль під тис-
ком боротьби з релігійною нетерпимістю зробила 
важливий крок на шляху звільнення людини від 
зовнішніх форм регулювання її поведінки. Було 
висунуто принцип, згідно з яким людина повинна 
дотримуватись не лише приписів певної релігії, 
але й слідувати голосу власної совісті. Це було 
важливе завоювання в розвитку духовності, яке 
залишиться назавжди як моральна цінність лю-
дини [2, с. 93].

Висновки. Сказане вище дозволяє зробити 
висновок про те, що духовність з позиції мате-
ріалістичної діалектики, з точки зору філософії, 
являє собою у всій багатоманітності проявів, на-
самперед, внутрішньо властивий суб'єкту фе-
номен, що виражається в його ставленні до на-
вколишньої дійсності, до самого себе. При цьому 
духовність, інтегруючи в собі елементи структу-
ри особистості, виступає необхідною умовою її 
саморозвитку, самоудосконалення.
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МОРАЛЬНОЕ, ЭСТЕТИЧЕСКОЕ И РЕЛИГИОЗНОЕ СОЗНАНИЕ  
КАК ОСНОВА ДУХОВНОСТИ ЛИЧНОСТИ

Аннотация
В данной статье проанализированы и интегрированы подходы многих авторов к пониманию понятий 
«духовность» и «духовные ценности», предоставлено собственное толкование этих понятий. Духов-
ность – это совокупность системно интегрированных особенностей когнитивно-интеллектуальной, чув-
ственно-эмоциональной и волевой сфер, которая обеспечивает способность к самосовершенствованию 
личности, вызывает стремление человека к гармонии внутреннего и внешнего мира, характеризуется 
осознанием общего единства, определенной возвышенностью мыслей и поступков и направляет лич-
ность к реализации в собственной жизни идеалов Красоты, Добра и Истины. Духовные ценности – это 
личностные качества высокодуховного человека, побуждающие, регулирующие высокодуховные по-
ступки, поведение, являются предметом ее развития и саморазвития и используются, прежде всего, 
для удовлетворения самых высоких духовных потребностей индивидов в истине, добре, красоте.
Ключевые слова: духовность, духовные ценности, дух, душа, духовность личности.
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MORAL, AESTHETIC AND RELIGIOUS CONSCIOUSNESS 
AS A BASIS FOR SPIRITUALITY OF PERSON

Summary
This article analyzed and integrated approaches many authors to understand the concepts of «spirituality» 
and «spiritual values», given their own interpretation of these concepts. Spirituality – a set of system-
integrated features of the cognitive-intellectual, sensory, emotional and volitional spheres, which provides 
the ability to self-improvement of the individual, is the human desire for harmony of the inner and outer 
world, it is characterized by the awareness of general unity, a certain elevation of thought and action 
and sends the person to implement in their own lives the ideals of Beauty, Goodness and Truth. Spiritual 
values – a personality highly spiritual person, encourage, regulate highly spiritual actions, behavior, are 
the subject of development and self-development, and are used primarily to meet the highest spiritual 
needs of individuals in the truth, goodness, beauty.
Keywords: spirituality, spiritual values, spirit, soul, spiritual identity.


